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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Aust (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Stand der Schul- und beruflichen Bildung junger Menschen sowie Biirgergeldbe-
zug in Thuringen

Das Thiiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfra-
ge 7/4872 vom 15. Mai 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 23. Juni 2023 beantwortet:

1. Wie viele junge Menschen im Alter von 20 bis 34 Jahren hatten im Jahr 2022 in Tharingen keinen Schul-
abschluss und wie viele davon haben einen Migrationshintergrund?

Antwort:

Laut Erstergebnis des Mikrozensus haben rund 8.000 junge Menschen im Alter von 25 bis 34 Jahren im
Jahr 2022 in Thuringen keinen Schulabschluss gehabt. Eine weitere Differenzierung nach Alter und/oder
Migrationshintergrund ist nach den der Landesregierung vorliegenden Daten nicht méglich.

2. Wie viele junge Menschen im Alter von 20 bis 34 Jahren hatten im Jahr 2022 in Thiringen keine abge-
schlossene Berufsausbildung und wie viele davon haben einen Migrationshintergrund?

Antwort:

Laut Erstergebnis des Mikrozensus hatten im Jahr 2022 rund 32.000 Menschen im Alter von 25 bis 34 Jah-
ren keinen beruflichen Abschluss und sich auch in keiner beruflichen Ausbildung befunden. Eine genaue
Konkretisierung auf junge Menschen im Alter von 20 bis 34 Jahren sowie die Differenzierung nach Mi-
grationshintergrund ist nicht mdglich, da den der Landesregierung vorliegenden Daten andere Alters-
spannen (beispielsweise 15 bis 25, 25 bis 45) zugrunde liegen. Hierzu wird auf die Anlage verwiesen.

3. Wie viele Burger im Freistaat Thiringen beziehen mit Stand von heute Birgergeld und wie hoch ist da-
bei der Anteil derjenigen Familien beziehungsweise Birger mit Migrationshintergrund?

Antwort:

Nach § 53 Abs. 1 Zweites Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il) erstellt die Bundesagentur fir Arbeit (BA) aus
den bei der Durchfiihrung der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende von ihr nach § 51b SGB Il erhaltenen
und den ihr von den kommunalen Tragern und zugelassenen kommunalen Tragern nach § 51b Ubermit-
telten Daten Statistiken und veroffentlicht diese auf ihrer Homepage.'

Zur Struktur der Grundsicherung SGB Il in Thiringen verdffentlicht die BA monatlich Informationen.?

Im Berichtsmonat Februar 2023 (aktuellster Monat) befanden sich 122.558 Leistungsberechtigte in der
Grundsicherung fir Arbeitsuchende. Davon waren 119.085 regelleistungsberechtigte Personen. Diese
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untergliedern sich in 87.671 erwerbsfahige Leistungsberechtigte (ELB) und 31.414 nichterwerbsfahige
Leistungsberechtigte (NEF). Von den ELB waren zu diesem Zeitpunkt 32,9 Prozent (28.871) Auslan-
der. Bei den NEF betrug der Anteil der Auslander 48,3 Prozent (15.175). Auslander sind Personen, die
nicht Deutsche im Sinne des Artikels 116 Abs. 1 Grundgesetz sind, das heif3t nicht die deutsche Staats-
angehorigkeit besitzen.

Zu berlcksichtigen ist, dass mit dem ab 1. Juni 2022 erfolgten Rechtskreiswechsel der ukrainischen
Kriegsflichtlinge in die Grundsicherung fur Arbeitsuchende ein sehr hoher Anteil der Personen mit dem
Merkmal Auslander Gber eine ukrainische Staatsangehdrigkeit verfugt. Im Februar 2023 (aktuellster Mo-
nat) gehdrten 13.430 ELB und 7.075 NEF mit ukrainischer Staatsangehérigkeit zu der Personengruppe
Auslander. Fur die ELB mit ukrainischer Staatsangehdrigkeit steht zunachst der Spracherwerb und die
Absolvierung von Integrationskursen vor einer erfolgreichen Integration in den Arbeitsmarkt im Vorder-
grund der Integrationsbemihungen.

. Wie hoch sind die jeweiligen staatlichen Kosten fiir die unter Frage 3 genannten Empfangsberechtig-

ten?

Antwort:

Die unter der Antwort zur Frage 3 aufgefiihrte Statistik der BA enthalt auch eine Ubersicht tiber die mo-
natlichen Zahlungsanspriche der Bedarfsgemeinschaften nach dem SGB Il. Fir den Monat Februar 2023
beliefen sich die Gesamtzahlungsanspriiche fiir alle Bedarfsgemeinschaften der Grundsicherung fir Ar-
beitsuchende in Thiringen auf 73,9 Millionen Euro. Statistische Daten Giber Zahlungsanspriiche von Per-
sonen mit auslandischer Staatsangehdrigkeit enthalt die statistische Veroéffentlichung der BA nicht. Die-
se Daten liegen auch der Landesregierung nicht vor.

Werner
Ministerin

Anlage?®

Endnote:
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https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Home/home_node.html
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=15024&r_f=bl_
Thueringen&topic_f=zeitreihekreise-zr-gruarb

Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse
www.parldok.thueringen.de zur Verfigung. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frak-
tionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.
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Anlage

Thiringen
Erstergebnis 2022
BILDUNG
Bevdlkerung ab 15 Jahren nach beruflichem Bildungsabschluss, Staatsangehdérigkeit, Alter und Geschlecht
Beruflicher Bildungsabschluss
gelsnasr;n‘ mit beruflichem Bildungsabschluss Bild%r;rg]ges:s;:iuss
akademische Abschliisse

in nicht in

Geschlecht 0 ) /é'::fs | Fach- sg:jg-b- . . Pro- . schul./ schul./

Alter 5 schulab- Bachelor [ Master Diplom ) berufl. berufl.

(von ... bis unter ... Jahren) sammen aus- schluss schluss | sammen motion | sammen AUs- AUs-
bildung der DDR . .
bildung bildung
1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000
Insgesamt

insgesamt 1809 1540 982 167 110 281 39 26 193 23 269 121 148
15-25 181 44 31 / X (8) / / / / 137 115 21
25-45 471 406 243 60 X 103 30 23 43 / 65 / 59
45 -65 612 578 393 57 40 88 / / 76 (8) 34 / 34
65 und alter 544 512 315 45 70 82 / / 73 (8) 33 / 33
Deutsche 1695 1485 961 162 110 253 30 21 181 21 209 109 101
15-25 158 40 29 / X / / / / / 118 104 14
25-45 411 375 234 57 X 84 23 18 37 / 36 / 32
45-65 586 562 384 56 40 83 / / 72 (7) 23 / 23
65 und alter 540 508 314 44 70 80 / / 72 (8) 32 / 32
Auslander/-innen 114 54 21 / / 28 9) / (11) / 60 (13) 47
15-25 22 / / / X / / / / / 19 (11) /
25-45 61 31 9) / X 19 / / / / 30 / 28
45 -65 26 16 9) / / / / / / / (11) / (11)
65 und alter / / / / / / / / / / / / /

Ergebnisse des Mikrozensus - Bevolkerung in Hauptwohnsitzhaushalten
Falls Personen keine Angabe gemacht haben, wurden sie der "Insgesamt"-Kategorie zugewiesen.
1) EinschlieRlich Personen, die keine Angabe zum Vorhandensein eines beruflichen Abschlusses gemacht haben.

2) EinschlieBlich Personen, die keine Angabe zur Art des beruflichen Abschlusses gemacht haben.
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